

Ф. И. О. автора	Романова Алиса Евгеньевна
Дата рождения	30.08.2004
Место жительства	г. Сургут, Пр. дружбы, д. 17-32
Контактный телефон	8-922-440-50-73
Название сказки	«Идущий за Солнцем»
Сведения об организации	МБОУ лицей №3, 5А класс
Ф. И. О. педагога	Теребенина Ирина Николаевна
Контактный телефон педагога	89825189723

### Идущий за Солнцем

Давным-давно на земле не было света. Не было ни солнца, ни деления на день и ночь. И люди жили в кромешной темноте. Жил в селении эвенков мальчик Юван. Помнилось Ювану, как рассказывал старый шаман, будто в дальних краях горит в небе большой огонь и светло там людям. А небесный огонь лишь на время скрывается за краем земли, но вскоре появляется вновь.

- Скажи, Вэнтар, как раздобыть нам такой же огонь себе?

- Мне о том не ведомо, милый пух! Но слыхал я, будто старая Сванна знает... - и старый шаман закурил свою большую трубку.

Тогда решил Юван во что бы то ни стало добраться до Сванны и узнать о большом небесном огне.

Собрал вещи Юван, положил в котомку вяленого мяса и отправился в путь. Долго шел, а когда дошел до опушки леса, захотелось ему спать. И вдруг увидел он маленький чум. Постучал Юван и открыла ему старушка Сванна. Были у Сванны длинные седые волосы и зеленые яркие глаза. Она была добродушной колдуньей и пригласила Юvana в чум. Сел Юван на шкуры и спросила у него Сванна:

- Что ты ищешь в этих краях, милый пух?

- Я ищу небесный огонь, можешь ли ты помочь мне?

- Да, могу – ответила старушка, - но для начала отгадай мою загадку.

- Загадывай!

Начала тогда старушка:

- Что бы такое было: деревянная изба стоит, из нее инородец глядит.

Задумался надолго Юван. Много времени прошло, затекли ноги, решил пересесть.

Поднялся и вдруг выпал из ножен на пояс старый нож. Углядел это Юван – чуть не запрыгал от радости! Поспешил ответить:

- В ножнах моих кедровых нож, на службе у меня хороши!

Улыбнулась старая Сванна:

- Молодец! Слушай же, юный пух: знаю я, что небесный огонь можно раздобыть у Синего озера. Это всё, что могу сказать. Эша – моя сестра знает больше. Переночуй у меня и отправляйся к ней. А дорога тебе на юг.

Проснулся Юван, поблагодарил старую Свану и отправился вновь в путь. Шел он по лесу и шёл и видел по дороге лесных зверей: оленей, белок и зайцев. Долго шел, выбился из сил, когда увидал впереди большой чум. Вошел в чум, видит, сидит у очага старуха Эша. Волосы у нее еще белее, чем у Сванны, морщины такие глубокие, как борозды от лыж на снегу. Говорил Юван:

- Здравствуй, бабушка Эша!
- Здравствуй, пух! А что же привело тебя в столь поздний час? – спросила Эша.
- Я ищу небесный огонь! - гордо отвечал ей Юван.
- Небесный огонь, говоришь? Хммм... – задумалась Эша. – Когда-то давно я слышала об этом и знаю, что Небесный Огонь можно раздобыть у Синего озера Маринкелль. Знаю я так же, что дойдешь туда, когда звезды на небе сменят друг друга три раза. По дороге зайдешь к моей сестре Иvnэ...

Погасли звезды и снова засияли, разбудила Эша мальчика и подарила ему туесок берестяной, хитро улыбнувшись – пригодится. И отправился Юван в дорогу. Шел он лесом, шел горами, стали звезды гаснуть. Вдруг он видит, бьется в охотничьих силках сова. Освободил сову Юван, вспорхнула она на дерево и молвила:

- Спасибо, Юван, что спас меня. Спроси у меня, что хочешь.
- Знаешь ли ты, где живет колдунья Иvnэ?

Сорвалась сова с ветки и медленно полетела вперед, указывая дорогу. Пошел за ней Юван. Еще раз погасли звезды, увидел Юван еще больший чум. Поблагодарил он сову и вошел внутрь. В чуме сидела на шкурах старушка еще старее Эши. Поздоровался и спрашивает у нее Юван:

- Не знаешь ли ты бабушка, где раздобыть мне Небесный Огонь?
- Знаю, да только отгадай мою загадку сначала: «Карась, а у него семь бедер и деревом все скреплены. Ты отгадай загадку и сможешь сесть внутри».

На этот раз быстро догадался Юван – вспомнил, как сидели они с дедом в лодке и ловили рыбу!

- Карась – не рыба! Это лодка! – воскликнул он.

Похвалила Юvana Иvnэ и промолвила:

- Ведаю я, что дойдешь до озера, когда звезды сменят друг друга два раза. Подойдешь ты к озеру и увидишь огонь над водой. Переночуй и ступай!

Выспался Юван, собрался в путь, когда вывела Иvnэ к нему красавца оленя. Сел Юван верхом и помчались они быстрее ветра. Вот и озеро! Звезды сверкают на его глади, но никакого огня не увидел Юван. Притомился и прилег на берегу. А когда сон прошел, открыл с удивлением глаза Юван, потому что стояли перед ним два лиса: черный и рыжий. И молвил рыжий лис:

- Здравствуй пух! Пришло время Света. Ударил лапой по воде и заискрилась вода ярким огнем.

- Неужели это ты Небесный Огонь творишь? А ты – Луну и Звезды? – указал он на черного лиса.

- Верно, мальчик! – ответил черный лис. – Солнцем зовем мы Небесный Огонь. А теперь мне пора уходить. Время Света пришло. Сверкай, Солнечный лис! – сказал так черный лис.

- Сверкай и ты, Звездная Ночь!

Заблестела шкура черного лиса, засверкала звездами его шерсть, поднялся серебряный вихрь и ушел вверх черный лис.

Взмахнул Солнечный лис своим рыжим хвостом, вспыхнул ярким светом, покатился по светящейся дорожке в озере и докатившись до противоположного берега, выкатился на небо огромным солнечным диском. Зажмурился Юван от такой красоты, а когда открыл глаза, вспомнил про туесок-подарок Эши. Открыл горшочек, окунул в воду и набрал небесного огня в него. И понес домой. Долгим был путь его, но радостным. Наконец пришел он в родное селение, созвал людей и открыл горшок. И выкатился оттуда кусочек солнца, поднялся в небо и застыл там на полгода, пока не нашел его Черный лис и не сменил день ночью. Так и повелось с тех пор – полгода светло, полгода темно. А время появления солнца на небе, празднуют люди как праздник Рождения Солнца.

